
Ortsrat Werlaburgdorf 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 
 

 

Protokoll 
 

 der 13. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Werlaburgdorf der Gemeinde Schladen-Werla 
 

am Mittwoch, den 04.09.2024,  
 

um 19:30 Uhr 
 

Dorfgemeinschaftshaus Schladen, Am Weinberg 9, 38315 Schladen 
 

 
 
Anwesend: 

Mitglied 
Herr Tobias Schliephake  
Herr Jörn Wilhelm Alpers  
Herr Tim-Colin Uhde  
Herr Uwe Vornkahl  

von der Verwaltung 
Herr Tobias Creydt  
Herr Martin Schulze  

Protokollführerin 
Frau Melanie Becke  

Gäste 
Frau Merle Sophie Stegemann, zu TOP 10  
 
Abwesend: 

Mitglied 
Frau Wiebke Oesterhelweg  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  
 
 

Tagesordnung: 

 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Schliephake eröffnet die 13.Sitzung des Ortsrates Werlaburgdorf und be-
grüßt die Anwesenden.  
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Schliephake stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit und die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 
Ortsratsmitglied Frau Oesterhelweg ist krankheitsbedingt entschuldigt.  
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TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Schliephake stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen 
ist.  
 
Ortsratsmitglied Alpers bittet um Verschiebung des TOP 9, durch die Erkrankung von Orts-
ratsmitglied Frau Oesterhelweg, auf die nächste Sitzung. 
 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 11.06.2024, Nr. 12 
 
Ortsbürgermeister Schliephake verweist auf das Protokoll vom 11.06.2024 Nr. 12. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll vom 11.06.2024, Nr. 12 wird einstimmig genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Ortsbürgermeister Schliephake übergibt das Wort an den Allgemeinen Vertreter Herrn 
Schulze. 
 
Allgemeiner Vertreter Schulze weist darauf hin, dass die nächste Sitzung des Verwaltungs-

ausschusses am 11.09.2024 stattfindet.  

 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Allgemeiner Vertreter Schulze berichtet, dass die Gemeinde Schladen-Werla eine Bedarfs-

zuweisung wegen besonderer Lage in Höhe von 800.000 € erhalten hat. Dies wiederum führt 

dazu, dass die Gemeinde berechtigt ist, einen Antrag auf Bedarfszuweisung wegen beson-

derer Aufgaben zu stellen. Die Antragsstellung ist bis zum 30.09.2024 möglich. 

Hier liegt der Förderschwerpunkt im Aufgabenbereich „Abwehrender Brandschutz und Hilfe-

leistung“. Der Antrag soll für den Um- und Anbau des Gerätehauses in Wehre gestellt wer-

den. 

Des Weiteren ist der Kindergarten Inselweg weiterhin wegen einer Leckage geschlossen. Mit 

der Wiederherstellung der betroffenen Räumlichkeiten konnte nach Auffinden der Leckage, 

begonnen werden. Die baulichen Räumlichkeiten werden abgetrennt, sodass die nicht be-

troffenen Räume demnächst wieder genutzt werden können. 
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 TOP  7: Einwohnerfragestunde 
 
Keine 
 
 
TOP  8: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan für das 

Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: BV/0517/2021-2026 

 
Allgemeiner Vertreter Schulze stellt ausführlich den Nachtragshaushalt 2024 vor. Die Prä-
sentation ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Es wird die Aussprache eröffnet, keine Wortmeldungen. 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit dem 1. Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2024 wird in der vorliegenden Fassung zur Kenntnis genommen.  
 
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  9: Sinnvolle Verwendung der über Fördermittel angeschafften Holzhütte-

zurückgestellt zur nächsten Sitzung 
Vorlage: BVW/0034/2021-2026 

 
zurückgestellt 
  
 
TOP  10: Antrag vom 13.09.2022 der SPD-Fraktion im Rat der Gemeinde Schladen-

Werla: Nist- und Rückzugsmöglichkeiten für Insekten, Vögel und Fleder-
mäuse/Materialbestellungen 
Vorlage: BVG/0054/2021-2026 

 
Das Wort wird an Frau Stegemann übergeben, da sie in der Arbeitsgruppe tätig ist. 
 
Ortsratsmitglied Stegemann trägt die Vorlage ausführlich vor und befürwortet diesen Antrag. 
Ortsratsmitglied Vornkahl erörtert nochmals den Antrag. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake ergänzt den Antrag, dass die angebrachten Nistkästen auch 
gewartet werden müssen, welches aber nicht durch den Bauhof geleistet werden kann, son-
dern durch den Ortsrat begleitet wird. 
 
Es wird die Aussprache eröffnet. 
Ortsratsmitglied Alpers begrüßt diesen Antrag und sagt Unterstützung durch den Ortsrat zu. 
 
Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird ermächtigt, Material für die Durchführung von Naturschutzprojekten der 
Nachhaltigkeits-AG im Rahmen der von der LOKI SCHMIDT STIFTUNG genehmigten 2000.- 
€ bedarfsweise bis zum 31.12.2024 zu bestellen.  
 



Ortsrat Werlaburgdorf 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 
 

 

Weitere Vorschläge, die bei den noch durchzuführenden Ortsbegehungen der Nachhaltig-
keits-AG erarbeitet werden, wie z. B. die Schaffung weiterer Nist- und Unterschlupfmöglich-
keiten und die Anlage von Erdhaufen, sind den jeweiligen Ortsräten zur Entscheidung vorzu-
legen, wenn eine vollständige Teilnahme der Ortsratsmitglieder bei der Begehung nicht mög-
lich war.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  11: Antrag der CDU-Fraktion auf Erneuerung des Friedhofsweges (parallel des 

Heininger Weges zum Haupttor) 
Vorlage: BVW/0035/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Schliephake verweist auf die Vorlage. 
 
Es liegt ein Antrag der CDU Fraktion auf Erneuerung des Friedhofweges, parallel des Hei-
ninger Weg zum Haupttor vor. 
Fraktionsvorsitzender Alpers schildert die Situation an dem Weg und berichtet über Abgän-
gigkeit des Weges und die Stolperfallen. Das ganze Umfeld passt nicht mehr. Der Antrag 
wurde gestellt mit der Bitte um Erneuerung des Weges und der Verbesserung des Erschei-
nungsbildes. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake eröffnet die Aussprache. 
 
Ortsratsmitglied Vornkahl unterstützt den Antrag auch wegen des Aspektes der Sicherheit. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde Schladen-Werla wird gebeten, den Friedhofsweg (parallel zum Heininger Weg 
bis zum Haupttor verlaufend) zu erneuern. Zudem wird die Gemeinde gebeten das Erschei-
nungsbild im Umfeld zu prüfen. 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 4   
 
TOP  12: Anträge und Anfragen 
 

1. Ortsratsmitglied Alpers hat eine Anfrage an die Verwaltung zu dem Antrag vom letz-
ten Jahr, um eine weitere Stelle im Außendienst des Ordnungsamtes zu erweitern 
und bittet um den Sachstand. 
 
Fachbereichsleiter Creydt berichtet, dass die Stelle im Haushalt und im Stellenplan 
eingeplant ist, da es einen Ordnungsamtsmitarbeiter gibt, muss aus tariflichen Erwä-
gungen geprüft werden, welche Aufgaben der neuen Stelle zuzuordnen sind.  
Die tariflichen Vorgaben sehen vor, dass evtl. eine Entgeltanpassung vorgenommen 
werden muss. Dementsprechend muss die Stellenausschreibung angepasst werden. 
Herr Creydt geht davon aus, dass die Stelle, nach Prüfung und Anpassung dieses 
Jahr noch ausgeschrieben und zum Jahreswechsel besetzt werden kann. 
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2. Ortsratsmitglied Vornkahl fragt nach dem Sachstand der verschiedenen Projekte. 

 
Ortsbürgermeister Schliephake beantwortet die Anfrage mit dem Hinweis, dass es 
üblich ist, dieses über das Protokoll zu beantworten und möchte der Verwaltung nicht 
vorgreifen. 
 
Antwort der Verwaltung zur Anfrage Erneuerung der Schaukastenanlage: 
 
Die Schaukastenanlage ist nach Abstimmungen mit Ortsbürgermeister Schliephake 
bestellt worden.  
 
Zu den weiteren Beschlüssen: Sanierung des Fußweges an der Twete, Gestaltung 
des Bereiches Westendorf Lahberg und die Weiterentwicklung des öffentlichen Nah-
verkehrs gibt es keine neuen Sachstände.  
 
Zum Thema: „Würdigung von ehrenamtlichem Engagement/Einführung einer Eh-
rungsrichtlinie“ wird darauf hingewiesen, dass mit Bekanntgabe vom 17.01.2024, 
Drucksachen-Nr. BKW/0010/2021-2026 für die Sitzung am 26.02.204 die bestehen-
den Ehrungsformen der anderen Ortschaften dem Ortsrat übersandt worden sind.  

 
3. Ortsbürgermeister Schliephake berichtet über schon erledigte Anfragen, unter ande-

rem ist er erfreut über die Anbringung der neuen Ortseingangsschilder, diese sind Ta-
feln mit der Aufschrift „Herzlich Willkommen in Werlaburgdorf“. Diese wurden an 
Feldeingängen aufgestellt und stellen ein Widererkennungswert für Werlaburgdorf 
dar. Zudem sind sie ein Hinweis für Wanderer. 
 

4. Er berichtet von den gut ausgeführten Arbeiten des neu eingestellten Gemeindemit-
arbeiters Herrn Grziwotz. Er hat durch Materialzugabe des Bauhofes die Bänke neu 
gestrichen.  
 

5. Ortsbürgermeister Schliephake berichtet über die Thematik der Geschwindigkeit im 
Neubaugebiet. Die Verwaltung prüft verschieden Möglichkeiten (Erhebung, Veren-
gung der Fahrbahn) zur Geschwindigkeitsreduzierung. 
Die Geschwindigkeitsmesstafeln wurden aufgehangen, die Ergebnisse der        Mes-
sungen liegen noch nicht vor. Er bittet die Verwaltung diese bei der nächsten Orts-
ratssitzung als Bekanntgabe vorzulegen. 

 
6. Ortsratsmitglied Vornkahl fragt nach der Entwicklung der Busanbindungen und den 

Bushaltestellen. 
 
Allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herr Schulze, teilt mit, dass bezüglich der 
Bushaltestellen entsprechende Gespräche und Termine mit dem Landkeis stattge-
funden haben und die Maßnahmen am Laufen sind.  
 

7. Ortsbürgermeister Schliephake berichtet von den barrierefreien Baumaßnahmen an 
den Haltestellen und bittet die Verwaltung die Baustellenabsicherung gemäß den gül-
tigen Vorgaben durchzuführen. 

 
8. Ortsbürgermeister Schliephake berichtet noch über das kürzlich mit dem Bürgerver-

ein Gielde erfolgreich durchgeführte Brückenfest. Er bedankt sich bei dem Ortsrat für 
die Mithilfe. 
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9. Ortsbürgermeister Schliephake kündigt die Mostaktion an, diese findet am 
12.10.2024 in Werlaburgdorf statt. 
 

10. Ortsratsmitglied Vornkahl fragt nach dem Sachstand der Veränderungen am Sport-
heim. 

       
            Antwort der Verwaltung: 

 
Es wurden verschiedene Termine mit Firmen durchgeführt (Rückmeldungen stehen 
dazu teilweise noch aus) und die Planungen werden konkretisiert.  
 
Ortsbürgermeister Schliephake berichtet, dass er in Gesprächen mit Frau Beckmann 
ist. Diese hat schon Kontakt zu einem Küchenhändler aufgenommen. Es werden 
dann noch  weitere Gespräche stattfinden. 

 
11. Ortsratsmitglied Uhde fragt nach dem Zeitplan für die baulichen Umsetzungen des 

Sportheimes. Dass man Verzögerungen bei Buchungen frühzeitig berücksichtigen 
kann, evtl. durch Bekanntmachungen im Schaukasten oder auf der Homepage. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake antwortet, dass die Ausschreibungen erst nach Ge-
nehmigung des Haushaltes erfolgen konnten. Es werden und wurden schon Angebo-
te angefordert und er hofft, dass die Arbeiten bald beginnen könnten. 
 
Ortsbürgermeister Schliephake bittet die Verwaltung um Mitteilung, bis wann das 
Sportheim buchbar ist.  
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Sobald die Ausarbeitung mit Planung und die Vergaben mit Aufträgen erstellt worden 
sind, wird dem Ortsrat ein Terminplan mitgeteilt, in dem gesondert aufgeführt wird, 
wann die Ausführung sein wird und eine Nutzung des Sportheimes nicht möglich sein 
wird.  
 

 
TOP  
12.1: 

Modernisierung Mobilfunknetz 
Vorlage: BK/0146/2021-2026 

 
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  13: Einwohnerfragestunde 
 
Keine 
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TOP  14: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Schliephake bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung 
um 20:19 Uhr.  
 
 
 
                        Tobias Schliephake                                       Martin Schulze 
                        Ortsbürgermeister                             Allgem. Vertreter d. Bürgermeisters 
 
 
 
 
 
     Melanie Becke 
                                                         Protokollführerin 
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